## 做一碗 "可以带走的小面"

重庆小面新的"打开方式"

"老板,来二两小面!"一声清脆的吆喝,打 破了清晨的宁静。大街小巷荡漾着油辣子、花 椒、葱花等诱人的香气,是重庆人开启美好一天 的"打开方式"。

遍布全市的小面门店成为山城的独特风景 和文化符号。据统计,重庆市小面线下门店数量 目前已超过8.4万家,每天约销售小面1300万

长期以来,重庆小面产业链相对分散,品牌 化程度较低,缺乏统一的品牌形象和认证,路边 "小生意"难以做大做强。

2021 年重庆市大渡口区敏锐捕捉到了重 庆小面在预制产品方面的市场空白和巨大消费 潜力,在全市率先成立了重庆市小面产业园,联 动"一二三"产业优势资源,大力推动预制重庆 小面产业发展,做一碗"可以带走的重庆小面", 充分释放小面里蕴藏的产业能量。

从街边小店到规模化、工业化生产,从"碗" 到"盒"的拓展,考验的不仅是装载方式的变化, 更是面对不同消费群体的研发能力。

小面产业园内的井谷元食品科技有限公 司,是全市首家获得"重庆小面"食品生产许可 证的企业。企业负责人、重庆小面工业化促进会 会长傅勇表示,"很多北方来的朋友感觉重庆小 面的面条不够劲道。为了让重庆小面满足更多 群体的需求,我们使用了120多吨面粉做实验, 通过长时间研发,保证了面条的劲道,同时又保 留了重庆小面的附味性, 让消费者可以品尝地 道的重庆小面味道。"

作为首批"吃螃蟹"的企业,并谷元研发的 七款重庆小面系列产品推出后深受市场欢迎。 据大渡口区商务委主任熊波介绍:7月2日至4 日,"与辉同行"专场活动走进重庆,重庆小面获 董宇辉现场直播推介,金牌干溜、井谷元等品牌 小面卖出超50万盒、销售额超500万元。

据介绍,为推动重庆小面产业发展,大渡口 区与重庆市食品药品检测研究院等多家科研院 所建立合作,搭建重庆小面检测、研发等公共服 务平台,协助企业开展技术攻关。同时,还打造 重庆小面"一站式""标准化"原辅料供应链体 系,带动原辅料实现工业化生产。

"目前,小面产业园已引育产业链上下游企 业69家,覆盖生产、营销、物流、包装等全产业 链环节。"大渡口区经济和信息化委员会党组成 员、副主任、重庆小面产业发展办公室主任李晓 丹表示。

如今,在大渡口区,一条上中下游主配协同 的小面产业链已初具规模。小面产业园的产值 从初创时的 16.5 亿元增长至 50.8 亿元,累计培 育市级以上龙头企业5家、国家级龙头企业2 家,辣来主义、金牌干溜、井谷元、呼啦面馆等一 批行业知名企业在园区聚集。

2023年以来,重庆小面产业陆续入选国家 级"重点地方特色食品产业集群""农业优势特 色产业集群"建设名单,重庆也将其作为5000 亿级食品及农产品加工产业的12个"爆品"之 一进行重点打造,各项工作逐步驶入"快车道"。

产业发展标准对于保障预制小面食品安全 和提升产品质量至关重要。当前,重庆小面的标 准体系正不断完善,发布了重庆小面团体标准, 生产技术规范、食品安全、门店经营服务规范等

大渡口区还积极推进重庆小面预包装食品 区域公用品牌建设,精心打造"渝面侠"重庆小 面品牌形象,并连续多年举办"中国·重庆小面 文化节",进一步挖掘重庆小面的文化内涵、提 升品牌价值。

近年来,借助西部陆海新通道和中欧班列 等国际物流枢纽,重庆小面预包装产品已经"漂 洋过海"到30多个国家和地区。今年以来,大渡 口重庆小面产业增长势头强劲, 预计全年营收 将突破80亿元、迈向百亿大关。

## 陝京管道输气量 突破 7000 亿立方米

国家管网集团 10 月 30 日宣布, 陕京管道 系统累计输气量突破7000亿立方米,为京津 冀、陕晋蒙高质量发展注入"绿色动能"。

国家管网集团北京管道公司董事长唐善华 介绍,陕京管道系统由陕京一、二、三、四线及永 唐秦线、唐山液化天然气接收站、大唐煤制气管 线等组成,构筑了"五大进京通道"和环京管网 布局,总里程超5500公里,年输气能力800亿

自 1997 年陕京一线建成投运以来,陕京管 道将来自陕甘宁、新疆、中亚、俄罗斯的天然气, 输送到北京、天津、河北、陕西、山西、内蒙古等 省份的70多座城市、1000多家大中型企业,最

大日输气能力 3 亿立方米。 运行27年来,陕京管道系统推动天然气在 北京一次能源消费中的比重从 1997 年的 0.5% 提升至目前的35.8%,使北京成为全球第二大 天然气消费城市,带动我国天然气市场的发展。

唐善华说,从清洁能源替代和环境效益来 看,7000亿立方米天然气的应用,折合替代标 煤 9.32 亿吨,减少 10.24 亿吨二氧化碳、3360 万吨二氧化硫、5.08 亿吨粉尘及 840 万吨氮氧 化物排放,为改善环境质量、建设美丽中国作出 积极贡献。 (戴小河)

# 火热的演出市场

演出市场热度持续升高,受到业内关注。 大麦平台数据显示,国庆节假期期间(10 月1日—10月6日),全国总演出场次较去 年同期增加 28%,其中演唱会表现最为突出, 场次和观演人次较去年同期均翻倍。

#### 演出市场火热

据灯塔专业版统计,2024年全国演出市 场销售票房在 7 月 26 日就已超过 2023 年全 年。截至10月23日,全国演出市场销售票房 达到 180.26 亿元,销售票量 3435.6 万张,场 次数 76.3 万,平均票价 524.7 元,高于去年的 486.2元。

数据显示,音乐类演出是票房"主力"。截 至 10 月 23 日, 音乐类销售票房占总票房 92.5%, 达到 166.75 亿元。戏剧、曲杂、舞蹈分 别占比 4.3%、1.7%、1.4%, 综艺、旅游演艺占 比在 0.1% 及以下。

从区域看,浙江、北京、江苏、上海、四川、 福建、山东、重庆、山西和天津依次排在前

今年黄金周期间演出市场票房表现尤为 突出。五一假期期间,5天单日演出票房全部 破亿,5月4日更是创下2.53亿的单日票房 纪录,音乐类目票房占97.6%。

在竞争激烈的音乐类演出中, 出场艺人 是"引流关键"。以国庆期间演出为例,不少歌 手、乐队行程安排紧凑,7天内参与多场演出

此外,参演艺人也从国内延展到海外,一 些国际一线艺人"扎堆"在国内登场。比如,杭 州"梦想未来·闪千手音乐节"五一档演出阵 容中,海外艺人占比超过50%。

#### "磁吸效应"明显

业内人士表示,占据演出市场主要比例 的大型演唱会、音乐节释放的"磁吸效应"惊

有业内机构测算,一场演唱会期间,每1 元门票收入能直接拉动主办地7至8元的餐 饮、住宿、交通、文旅等消费。

正是基于演出中蕴含的新机遇,多地政 府部门相继发布鼓励措施。比如,去年6月厦 门发布相关政策,针对演唱会类活动减免场 地租金高达30%;今年五一期间,宜昌、太原 联动多个景区凭演唱会门票免费游览;8月, 上海公安部门推出大型活动安全许可即日起 可"一网通办"线上申报措施。

部分地区还通过直接补贴奖励的方式促 进文化娱乐消费。比如,苏州近日提出,对每 站次售票人数达5万人次的演唱会、音乐节, 按每人次15元对主办单位予以奖励;福建则 对单家演艺机构举办演唱会最高可获奖补

来自西安的音乐爱好者王女士关注草

莓、迷笛等音乐节超过12年。她告诉记者,除 了艺人阵容之外,也希望花两三天的时间,在 享受音乐的同时享受一个有质量的假期。

资深乐迷林先生说,今年已经参加过15 场音乐节,曾为了喜欢的乐队飞行几千公里, 第二天又跨越南北方,奔赴另一场音乐节。

中国演出行业协会发布的《2024年三季 度及国庆假期全国演出市场简报》显示, 2024年三季度和国庆假期,大型音乐节以在 景区举办为主,且音乐节融入地方旅游生态, 成为新景区"打卡"方式。

演出活动也衍生出不少消费新场景。记 者注意到,如今在音乐节现场,不论是特色小 吃、手工饰品、纪念品等,演出主题周边入驻 的商家比以往丰富很多。

"很多主办方的官方文创周边都做得不 错,比如我就会买一些'刚需'周边,冷了买毯 子,渴了买杯子,热了买扇子。"王女士说,现 场餐饮也是消费重头。

在不少主办方看来,现在推一场音乐节 更像是在营销一种生活方式。它结合了音乐、 旅行、艺术、集市等元素,契合当下人们对氛 围感、仪式感的多样化、个性化需求。

#### 火热的另一面

来自北京的陆女士因为一档综艺粉上了 演唱会和音乐节,过去三年多的时间经常追 线下。一场演出结束后,通常都会在朋友圈发 一篇精致的九宫格。她表示,票价过千是常有 的事儿,"我觉得有时候参加演唱会、音乐节 也像'拆盲盒',值不值就因人而异了。'

演唱会、音乐节大受欢迎,意味着受众人 群拓展、新入局者激增,也意味着行业必须面 临的现实问题——口碑和票房。

不少乐迷指出演出市场火爆背后的另一 面:无故取消、服务缺位、价格"背刺"、位置遮 挡……今年一些音乐演出活动频频因"不可 抗力"而取消或者延期,甚至有的因为现场设 备音效差、现场秩序混乱等,而被全场观众喊 退票"骂"上热搜。

有业内人士表示,近年来,各类音乐节、演唱 会数量大增,观众选择余地变多,部分票房不 及预期甚至无法回本也是意料之中。

"不是所有地区都有足够能力承办大型演 唱会和音乐节,特别是一些中小城市、乡镇缺 乏组织管理经验,在统筹保障方面难免有纰 漏。"中国旅游研究院长江旅游研究基地首席 专家罗兹柏认为,若承办方不能理性评估当 地客流基础,不充分考虑地方管理能力,可能 给城市带来负面影响。

乐迷也开始回归理性。王女士也认为,参 加过的部分演出"凑数感"太强。"为了破圈是 好事,但是吸引新观众的同时,也很容易流失 原有的音乐节观众。"

来自北京的赵女士向记者吐槽, 现在新 人面孔撑不起主舞台,来来回回都是那些老 牌乐队,票价倒是翻了好几倍。"新鲜感有,但 是不多。



#### 还有什么"新玩法"

站在城市经营的角度,如何能借助高投 入、高配套需求的演出产品,有效承接住演唱 会、音乐节所带来的流量,促成更多消费决 策,是主办地的必答题。

罗兹柏表示,对城市而言,演出不应仅仅 停留在娱乐产品是否火爆本身,应把它当作 人们延伸城市认知的机会。"通过大型音乐演 出活动的宣传、引导效应,更好地实现、提升 城市的商业价值。"

重庆市文化和旅游发展委员会市场管理 处有关负责人表示,将继续推动"演出+旅游" 融合发展模式。如引导国有文艺院团、国有剧 场与社会力量打造精品"演艺+旅游"产品,支 持 5A 级旅游景区、国家级旅游度假区推出常 态演艺项目, 因地制宜推出一批看演出主题 旅游线路。

有从业人员表示,特色地貌的场地、独特

的旅游属性等是未来行业挖掘的侧重点。

"体验才是这类音乐演出项目的核心需 求",该从业人员认为,主办方在策划时,只有 创造出富有特色的音乐演出场景, 给观众带 去更多新奇的现场体验,才能促进现场周边 产品、食宿等二次消费。

一位观众向记者描述今年9月参加2024 阿那亚·虾米音乐节日出专场的场景:和早早 来到阿那亚的朋友们一起在海边,伴随着音 乐和歌声,在大雨中从黑暗等到日出时分, "感受到纯粹的浪漫"。

"演唱会、音乐节本身是对生活方式的一 个渗透", 罗兹柏说,"演出可能是阶段性的, 但对整个生活美学和休闲体验的拉动, 才是 人们长久的、终极的追求。"

业内人士认为,演出市场的规模并不会 萎缩,因为歌迷和观众的习惯已经建立起来, 文化娱乐已经是人们生活中必不可少的一部 (陶玉莲对本文亦有贡献)

3个月内,长三角区域开通、试飞超10条低空载客航线,未来还将规划推进更多线路

## 飞的"来了,能否改变通勤和游览方式?

■ 裴龙翔

原先驾车从上海浦东国际机场前往金山 水上机场,不堵车的情况下大约需要1小时 20 分钟,如今最快不到 20 分钟即可到达。未 来,上海将持续拓展低空航线覆盖面,开通上 海至江苏太仓、吴江等长三角区域低空航线。

最近,乘直升机俯瞰上海外滩,打卡东方 明珠成为不少游客尤其是年轻游客的休闲放 松之选。不少网友纷纷在网上晒出视频称: "从另外一个视角看上海, 更加印象深刻, 眼 界开阔很多,原来城市这么美!"

上海早在 2015 年就曾推出低空游览商 业化项目,但因沿途居民投诉等因素,项目推 出不久即遇挫终结。此次上海中心城区再度 启动低空游览,让人欣喜之余不禁发问:"再 次飞来的直升机,能飞多久又能飞多'高'?"

眼下,现代直升机逐渐从军用转向商用 和民用,在多个领域都有着非常广泛的应用, 在产业链发展、社会公共服务等方面发挥着 重要作用,而正加速发展的低空经济,无疑成 为直升机高飞的"东风"。

## 直升机魅力让更多人倾心

前不久,家住上海的吴女士和年仅10岁 的儿子乘坐直升机,飞上云端。经过10分钟 的飞行,直升机稳稳落地。

"我在空中看到了陆家嘴、双子山,全都 尽收眼底, 跟之前在地面看的感觉完全不一 样。""10分钟不太够,希望下次还能感受空 中观光的快乐"……走出机舱的吴女士和儿 子依然难掩兴奋。

观光旅游仅仅是直升机应用场景的其中

上海新空公司董事长曹新田介绍:"直升

机还可以广泛应用在通勤运输、抢险救灾、医 多种可能性,包括机械故障、操作失误、恶劣 疗救护、农林植保等领域,为百姓带来更多便 利。"

今年以来,上海直升机通勤的线路不断 增加。9月23日,上海浦东-上海金山-浙江 海宁双向低空载客航线, 迎来正式开通前的 试飞。当天,一架直升机从浦东星野飞行基地 起飞16分钟后,顺利降落金山水上机场。随 后,直升机又从金山水上机场起飞,20分钟 后落地浙江海宁,初步定价为单程每位最低 1400 元。

试飞直升机机长徐建军算了笔账:"'打 飞的'将大大节省各个交通枢纽之间的通勤 时间。原先驾车从上海浦东国际机场前往金 山水上机场,不堵车的情况下大约需要1小 时 20 分钟。如今,不到 20 分钟即可从浦东到 金山。"在此之前,我国首条跨省定点低空客 运航线,上海浦东-江苏昆山双向低空载客航 线已于8月10日试飞成功,并于8月18日 正式开通。

记者了解到,未来,上海将持续拓展低空 航线覆盖面,开通上海至江苏太仓、吴江等长 三角区域低空航线,同时开通浦东国际机场 至宝山上海国际邮轮旅游度假区等市内低空 旅游航线。

### "天花板"逐步被打开

时间回到 2015 年"五一"假期,上海首条 黄浦江直升机空中游览项目开行, 但仅开行 3天就遭到沿途居民的投诉,即使企业提出 "将项目爬高改线以减少噪声",最终还是没

游客的安全顾虑也是影响直升机项目推 广应用的重要因素。记者了解到,近年来,直 升机事故在海内外时有发生, 事故的原因有 天气等。

"经过近十年的发展,当下商业化载客的 各方面条件更成熟了。"曹新田自 2016 年就已 进军相关领域,对行业的快速发展变化,感受 尤为深刻,"长三角各地都出台强有力的行动 方案,扶植低空经济发展,加之企业的发展愈 发完善,属于直升机的天空正逐步被打开"。

曹新田表示,在航线选择上,企业进行了 更加谨慎的考量:"在人口稠密区飞行,为了 保障安全,我们采用的是双发机型,配备了地 形警告、气象雷达、自动驾驶等一系列安全性 设施,选择的飞行路线与沿江两岸的建筑都 保持一定距离,减少噪声污染,驾驶员的工作 经验也非常丰富。"

在逐步打消安全、噪声等顾虑之外,经济 性是关乎直升机项目能否持续运营的关键。

记者了解到,使用直升机机型的航线成 本每小时在3万元以上,当下的市场接纳度 又如何?以今年的"十一"假期为例,据统计, 上海市共接待游客 1862.25 万人次, 全要素 旅游消费交易总金额达到 269.19 亿元,同比 增长了4.60%。在人均游客花费方面,上海市 以 1445.29 元的人均消费高居全国榜首。

"人气火爆的黄浦江游览航线要达到近 2000元/位/次。"上海新空直升机有限公司总 飞行师俞东诗介绍,"这条 10 分钟观光航线 的开航优惠价是 1980 元/位/次(满 4 人起 飞),20分钟包机低空旅游是25800元/架次 (可坐6人)。"他还透露,"乘客最多的一天是 10月4日,有50人登机进行了飞行体验。"

"根据当前的客座率,依然无法完全覆盖 成本,我们期待未来班次增多、客座率提升, 从而摊薄运营成本,给消费者提供更有性价 比的产品。"曹新田表示。

### 直升机行业未来能飞多"高"

据不完全统计,过去3个月内,长三角区 域有超过10条低空载客航线实现了开通和 试飞, 苏州、南通等地均搭上了这波"东风", 未来还将规划推进更多线路。

那么,未来直升机行业能飞多"高"?

2021年2月,低空经济被正式写入《国家 综合立体交通网规划纲要》。2023年,中央经 济工作会议进一步提出打造生物制造、商业 航天等若干战略性新兴产业的目标, 一系列 政策的出台让相关从业者对未来充满了信

曹新田表示, 我国低空经济的快速发展 受益于政策的有力支持,国家高度重视和地 方的积极布局,不仅为低空经济的成长提供 了坚实的基础,也指明了发展方向。

例如,今年7月,《上海市低空经济产业 高质量发展行动方案(2024—2027年)》发布, 其中提到,到 2027 年,建立低空新型航空器 研发设计、总装制造、适航检测、商业应用的 完整产业体系,核心产业规模达到500亿元 以上。另外,将打造沿景观水系等区域的低空 文旅空中走廊,在具备条件的旅游景区和度 假区、郊野公园等适航区域开展商业载人观

上海市经信委相关负责人表示,目前,上 海正布局建立低空新型航空器研发设计、总 装制造、适航检测、商业应用的完整产业体 系。同时,联合长三角城市建设全国首批低空 省际通航城市,建成全国低空经济产业综合 示范引领区。

采访中,曹新田向记者讲述了之前在国 外只需凭直升机驾照就能租到直升机翱翔天 空的经历,他也对国内相关行业的发展踌躇 满志,"只有天空是极限"。

四川省社会科学院主管主办

企业家日报社出版 地址:四川省成都市金牛区金琴路 10 号附 2 号

电话:(028)87319500 87342251(传真) 广告经营许可证:川工商广字5100004000280

四川省东和印务有限责任公司印刷